



八月桂花香满院

□ 吕 炳

单位的桂花了。

桂花开的那天，大家好像有些猝不及防。那天清晨，一场秋雨丝丝滑滑，牵肠挂肚的。晨会结束后，大家走出会议室，“真香啊”！不知谁发出一声感叹，于是，大家都吸收鼻子细细品味，果然，大院里湿漉漉的空气中弥漫出淡淡的香甜味，再后来那股香甜味越来越浓，大家追味寻源，“是桂花开了”！原来单位花园里的两株桂花迎雨而开。

霏霏细雨中，一朵朵橙黄色的小花有的悄然绽放，有的含苞待放，有的则含眉低垂，有的翘首迎客，和着丝丝细雨，伴着微微晨风，桂花在风中摇曳，恰如一颗颗坠落在凡间的星辰。此时的桂花开得很少，她们依附在层层绿叶中，需用手拨开才能看见，花朵虽小，但架不住多，千朵万朵藏满枝头，由此，花朵释放出浓浓的香甜味也就不足为奇了。

桂花，常绿乔木，在我国已有2500多年种植历史，是我国的十大名花之一，它分为丹桂、金桂、四季桂、银桂等，虽属于南方树种，但近年来，随着美丽乡村的建设，桂花树已经普及到北方乡村的角角落落。

单位的两株桂花应该属于金桂，已有近30年树龄，从单位建成就扎根于此，30年的风风雨雨，这两株桂花树从幼小的树苗已经长成高达3米的根深叶茂的桂花树，每年中秋节前夕，或在一场秋雨，或在一场秋风之后，在合适的温度和湿度的配合下，桂花就应时而开了，那几天整个大院都散发出浓浓的桂花香。

“桂子月中落，天香云外飘”，那几天我们大家都好有福气，和着桂花沁人心脾的香味，大家快乐地上班下班，度过愉快的一天。

单位的桂花树原本仅有两株，两株都高大蓬松，后来大院的边边角角都种上了桂花树，试想，数十株桂花同一时间绽放，真有些“广寒香一点，吹得满院开”的意思了。

如果说金桂花开得稍有含蓄的话，那丹桂开得绝对张扬。丹桂的颜色要比金桂深许多，用金黄色形容更为恰当。单位大门口新种的两株丹桂在得到秋风秋雨发出的指令后，如“一夜秋风来，满树金黄开”，那场景，蔚为壮观。丹桂花密密麻麻的，一簇接一簇，一朵接一朵盈满枝头，远远看去，犹如树上缀满了颗颗黄金珠宝，还真是“叶密千层绿，花开万点黄”啊。

站在树下，浓浓的香甜味令人心旷神怡，把鼻孔打开，放松身心，让香味从头顶贯穿全身，那感觉，酥酥麻麻的。

桂花，可饮可食。2020年入秋，桂花不约而至。窗外，桂花的香味装满了整个大院，办公室里大家工作也变得香甜许多。和同事聊着聊着，大家居然有制作桂花茶的冲动，由于那几天，“风起桂花落，满地皆芳香”，于是我们几个就拿了扫帚一个扫一个装，不一会儿就装了一小袋，随后制作过程相对简单，洗涮、晾晒之后装罐，再之后大家闲时偶尔品尝一下，那清香味自不必说，再之后就束之高阁了。

这些天，我偶发闲情，写桂花的想法也即将完成，想起和同事一起制作的桂花茶，经多处寻找，桂花茶还在柜的角落存放，就拿出来慢慢品……

“今年的桂花都采尽了，今年的桂花茶也饮完了，明年的桂花一定会和今年一样香，明年遇到的人一定比今年更好。”正如林清玄在《新鲜的桂花茶》里描写的一样，明年的桂花也一定和今年一样香。



诗歌欣赏

荒芜的院落

(外一首)

□ 马万里

细雨的心事
墙角边的牵牛花或许懂得
一抹靛蓝色的语言
在浅吟低唱
丝瓜和篱笆之间有没有爱情
并不重要
只要能够厮守一个季节
便了无遗憾

那一树的枣花落了
如旧时的雨
依然纷纷扬扬飘落在童年
母亲还是年轻时的样子
我看见她的微笑
随着枣花飘落在梦里

院里的大枣红时
父亲说，不能用竹竿去打
要不明年就长疯了

借一瓶老汾酒
想起那些陈年旧事
忽然谁喊了我的小名
这一喊
染绿我的大半生
另一半留给风

八月的玉米

常常就看见那块玉米地
还有流淌的水声
清纯如小诗

那棵长在石头上的树
也在看玉米地
忘记生长

我把那一瞬间细细想过
之后，走过的时间多为空洞

**本版来稿请发至邮箱:
jzwbxq@163.com**

秋染葵花

□ 乔燕章

说起葵花，曾有一首七绝是这样写的：“朵朵葵花向阳开，仙姿飘逸洞天来。耿耿忠心追日月，韶华不负敞胸怀。”其实说来也是，葵花不仅可观可赏，其籽还可榨油，野葵花还可入药，是农民朋友非常喜欢的一种农作物。

按时令来讲，夏末秋初正是葵花盛开的时节，届时，天气不凉不热，一片片的黄色花海清香宜人，一群群男女游客在花海里嬉戏拍照，好一派热闹景象。

一个星期天的下午，一位朋友电话约我一起去沁阳赵寨看百亩葵花园，我问他：“为啥不趁热闹时间去啊？”他说：“现在还有疫情，最好不要扎堆，两个人成行最好。”我欣然一同前往。

说来也怪，发车时还是天朗气清，行至半路忽然下起雨来，而且越下越大。好在已是秋天，我想即使下雨也不会下得太大的，况且我们都带有伞，大不了到时候来个走“马”观花。

也可能是上天的眷顾，到达目的地时雨变小了，令人遗憾的是我们错过了花期，真的是正月十六贴门神——晚了半个月加一天。看着偌大的葵花园零零散散的几朵花，我的心着实有点失落，可如此打道回府我又于心不甘。

真的是越感失落越有囧事，正当我沿着葵花园旁边的田埂往前走时，一坨稀泥沾掉了我一只鞋，无奈之下，我靠在就

近一棵树上金鸡独立似的用树枝刮着鞋上的泥。朋友看到后调侃道：“老乔恁大年龄了还怪有魅力哩，看来葵花园是不想让你走了。”

听了他的话我不由自主地笑了，这一笑不要紧，我的心情陡然变得开朗起来。淋着蒙蒙细雨，沐着丝丝凉风，刚经过炎夏酷暑的我那感觉是倍儿爽。身边的一草一木是那样清纯，几只蝉在合奏一曲秋天的和声，我驻足在一道土坎上眺望远方，但见山染黛色，云雾缥缈，犹如一幅淡淡的山水画。

在城市待久了，你可能体会不到山野里的雨中情趣。你瞧那天上的云，时而像万马奔腾，时而像百兽竞技，再听着那时急时缓淅淅沥沥的雨声，我脑子里不由冒出一副联语：无翰墨五彩，仰观神韵之画；少丝竹管弦，可听天籁之音。

回首再看百亩葵花园，竟和刚才看到的天然山水画有异曲同工之妙，那嵌满葵花籽花盘上的雨珠，恰似皇冠上晶亮灵动的珍珠，在微风吹拂下向我们显摆。此情此景让我感觉到，花固可喜，籽更珍贵，正是这片百亩葵花园让我们既欣赏了山野美景，又尝到了丰收果实的喜悦。

生活的感悟告诉我们，当一个人陷入不良情绪时，一定要换个角度看问题，尽可能跳出这个怪圈，唯如此，你会看到一片全新的天地。



公众号免费发布 欢迎咨询办理

报纸+微信

生活资讯

18790205360

一个电话 上门办理

健康养老

幸福港湾养老院

环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯
周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

康辉老年公寓

以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭老人提供了专业医养服务。

2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老服务示范单位、2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位；2019被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。

公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。
咨询电话：15938183366（苗院长）乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

商业地产

出租

站前路与友谊路交会处附近有一门面房二层，200多平方米，8个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

人才招聘

招聘兼职
每天工作4小时，年龄25岁至55岁女性，不点名，时间自由，大众健康科普。电话：17703915488

生活服务

家电维修
上门快修：空调、冰箱、电视、洗衣机、热水器、油烟机等家电。电话：13103610622

共享DIY机械工作室招租

提供独立场所和电气焊、钻工工具、车铣刨磨等机床，收费不高，轻松实现个性化制作梦想，丰富生活。直播带货！
地址：森林公园东门 电话：13027658501

药品销售招聘
招聘业务经理数名，男女不限，年龄46岁以下，人品正直，五官端正，有驾驶证，工资面议。
电话：17772877766

**疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶**
电话：13083843399

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。

广告